Lista de Exercícios de Introdução à Otimização
Assunto: Modelagem em Programação Linear – Parte I
Exercício 1:

Você foi incumbido de uma campanha publicitária para um novo produto, com um orçamento de 1 milhão de reais. Você pode usar TV ou revistas para veicular a propaganda. Um minuto de TV custa R$2.000,00 e alcança 1,8 milhão de clientes em potencial; uma página de revista custa R$1.000,00 e alcança 1 milhão de clientes. Você deve contratar pelo menos 10 minutos de TV. Sabe-se que para criar uma página de revista são necessárias 3 pessoas por semana; enquanto que uma pessoa por semana é suficiente para criar um minuto de propaganda em TV. Você, no entanto, só pode contar com 100 pessoas por semana. Como você gastará seu orçamento para maximizar sua audiência? Modele apenas o problema, sem resolvê-lo.
Exercício 2:

É preciso programar a produção agrícola alocando as atividades para três tipos de regiões. As características por região são:
	Regiões
	Área total em alqueires
	Disponibilidade de água na região (m3)

	A
	400
	600

	B
	600
	800

	C
	300
	375



Por sua vez, os produtos podem ser trigo, algodão e soja. As características dos produtos são:

	Produto
	Área máxima por produto (em alqueire)
	Consumo de água por área de terreno (m3/alqueire)
	Lucro por unidade de área ($/alqueire)

	Trigo
	600
	3
	400

	Algodão
	500
	2
	300

	Soja
	325
	1
	100



Formule um problema de programação linear para alocar as atividades.

Exercício 3:

Uma empresa gerencia recursos de terceiros através da escolha de carteiras de investimentos para diversos clientes, baseados em bonds de diversas empresas. Um de seus clientes exige que:
· Não mais de 25% do total aplicado deve ser investido em um único investimento;
· Um valor superior ou igual a 50% do total aplicado deve ser investido em títulos de maturidade maiores que 10 anos;
· O total aplicado em títulos de alto risco deve ser, no máximo, de 45% do total investido.
Considerando a tabela a seguir de retorno, risco e maturidade dos diversos títulos, determine a estratégia ótima para o investidor de forma que a rentabilidade de sua aplicação seja máxima.
	Título
	Retorno anual (%)
	Maturidade (anos)
	Risco

	1
	8,7
	15
	1 – Muito baixo

	2
	9,5
	12
	3 – Regular

	3
	12,0
	8
	4 – Alto

	4
	9,0
	7
	2 – Baixo

	5
	13,0
	11
	4 – Alto

	6
	20,0
	5
	5 – Muito alto


Exercício 4:
Um agricultor está interessado na produção de milho e algodão. Ele deseja saber qual a combinação dessas 2 linhas de produção que lhe pode proporcionar a maior renda possível. Ele possui área disponível de 100 ha e sabe que pode dispor, durante o período de produção de milho e algodão, de 3600 homens/dia e 240 dias de trabalho de um trator médio. Com base em sua experiência, ele sabe que naquela terra e com sua técnica de produção, o milho produz 2000 Kg/ha e o algodão, 1800 Kg/ha. A cultura do milho exige 30 homens/dia por ha e 4 dias de serviço de trator por hectare, enquanto o algodão exige 60 homens/dia por ha e 2 dias de trator por ha. As perspectivas de preço são de R$1700,00 por tonelada de milho e de R$2040,00 por tonelada de algodão.
Exercício 5:

Um produtor deseja formular uma ração de custo mínimo para suínos em crescimento (30 a 60 Kg), a partir de uma lista de alimentos, cujas informações nutricionais e preço por Kg estão apresentadas na tabela a seguir:
Tabela 1: Informações nutricionais e preço dos alimentos
[image: image1.emf]
Sabe-se que a composição nutricional resultante da mistura deve satisfazer às recomendações mínimas e máximas estabelecidas conforme a seguinte tabela:
Tabela 2: Composição nutricional requerida
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Determinar a melhor composição para 1 Kg de ração.
Exercício 6:

Uma companhia de transporte tem dois tipos de caminhões: O tipo “A” tem 2 m3 de espaço refrigerado e 3 m3 de espaço não refrigerado; o tipo “B” tem 2 m3 de espaço refrigerado e 1 m3 de espaço não refrigerado. Um cliente quer transportar uma carga que necessita de 16 m3 de área refrigerada e 12 m3 de área não refrigerada. A companhia calcula em 1100 litros o combustível para uma viagem com o caminhão “A” e 700 litros com o caminhão “B”. Faça um modelo de programação linear que minimize o consumo de combustível com o transporte da carga.

Exercício 7:

Uma universidade pretende formar um comitê para tratar das reclamações dos estudantes. A administração quer que o comitê seja composto por ao menos uma mulher, um homem, um estudante, um administrador e um membro da faculdade. Dez indivíduos, identificados pelas letras A a J foram indicados. O mix desses indivíduos nas diferentes categorias é apresentado na tabela abaixo.

Tabela 3: Distribuição dos indivíduos da universidade por categoria

	Categoria
	Indivíduos

	Mulheres
	a, b, c, d, e

	Homens
	f, g, h, i, j

	Estudantes
	a, b, c, j

	Administradores
	e, f

	Membros da faculdade
	d, g, h, i


A universidade em questão quer formar o menor comitê que tenha representação de cada uma das cinco categorias. Formule a questão como um problema de PLI e encontre a solução ótima.

Exercício 8:

A tabela abaixo mostra o tempo de deslocamento, em minutos, entres seis bairros de uma cidade. Pretende-se instalar postos de atendimento à população destes bairros, de sorte que o tempo de atendimento a cada bairro não ultrapasse 15 minutos. Supondo a instalação de um posto, no máximo, a cada bairro, qual o número mínimo de postos de atendimento. Apresentar o local de instalação, assim como a que bairros eles devem atender.
Tabela 4: Tempo em minutos de deslocamento de um bairro i a outro j
	Bairro
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	1
	0
	23
	14
	18
	10
	32

	2
	23
	0
	24
	13
	22
	11

	3
	14
	24
	0
	60
	19
	20

	4
	18
	13
	60
	0
	55
	17

	5
	10
	22
	19
	55
	0
	12

	6
	32
	11
	20
	17
	12
	0








